Informationen zum Datenschutz
[bookmark: _GoBack]Die Justus-Liebig-Universität verarbeitet Ihre personenbezogenen Daten zum Zwecke des Platzvergabeverfahrens der Austauschplätze im Rahmen des ERASMUS+ Programms bzw. des Kooperationsabkommens der JLU mit der UIBE Peking, China und im Falle eines Platzerhalts der administrativen Verwaltung, die während Ihres Auslandsaufenthaltes an der Partneruniversität erforderlich ist. Rechtsgrundlage ist Art. 6 Abs. 1 a und b der Europäischen Datenschutzgrundverordnung in Verbindung mit Ihrer Bewerbung um einen ERASMUS+ Austauschplatz
Ihre Daten können denjenigen Beschäftigten der Justus-Liebig-Universität oder anderer Stellen der öffentlichen Verwaltung mitgeteilt werden, die sie zur Erfüllung ihrer öffentlich-rechtlichen Aufgaben benötigen. Im Falle eines Platzerhalts können Ihre Daten ebenfalls an die Beschäftigten der jeweiligen Partneruniversität im Ausland weitergegeben werden.  
Ihre Daten bleiben gespeichert, so lange dies für die Erfüllung der genannten Zwecke erforderlich ist.
Sie sind jederzeit berechtigt, über Ihre Daten Auskunft zu verlangen und unrichtige Daten berichtigen oder ihre Verarbeitung einschränken zu lassen (Art. 15, 16 und 18 der Europäischen Datenschutzgrundverordnung). Falls Sie die Datenverarbeitung für rechtswidrig halten, können Sie Beschwerde beim Hessischen Datenschutzbeauftragten erheben (Art. 77 der Europäischen Datenschutzgrundverordnung, § 55 des Hess. Datenschutz- und Informationsfreiheitsgesetzes). Darüber hinaus sind Sie berechtigt, Ihre Einwilligung in die Datenverarbeitung zu widerrufen und die Löschung Ihrer Daten zu verlangen, wobei die bis dahin erfolgte Datenverarbeitung rechtmäßig bleibt (Art. 7 Abs. 3 und Art. 17. EU-DSGVO). Ferner können Sie verlangen, Ihre Daten in portabler Form übermittelt zu bekommen oder an einen anderen Verantwortlichen übermitteln zu lassen (Art. 20 EU-DSGVO).
Verantwortlich für die Datenverarbeitung ist die Justus-Liebig-Universität Gießen, Ludwigstraße 23, 35390 Gießen, vertreten durch ihren Präsidenten. Datenschutzbeauftragte sind:
	Axel P. Globuschütz
Ludwigstraße 23, Raum 227
35390 Gießen
Datenschutz@uni-giessen.de
Tel. 0641-99 12230
	Dr. Robert Pfeffer
Ludwigstraße 23, Raum 221
35390 Gießen
Datenschutz@uni-giessen.de
Tel. 0641-99 12250
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